

海门蹚出“一站式”多元解纷新路径——

# 超九成矛盾化解在镇村一线



为推动社会治理现代化新提升持续走深走实,海门以区、镇、村社会治理综合服务三级体系建设为抓手,全面整合与社会治理密切相关的职能部门、社会组织、资源力量,突出矛盾纠纷排查化解功能,探索出一条矛盾纠纷“一站式”多元化解新路径。目前,海门区各类矛盾纠纷90%以上在镇村一线化解,社会治安持续好转,人民群众安全感、满意度稳步提升。

## 从分散办理至一站纠纷

“一进门就有人引导办理,来一次就解决了问题!”上周,海门街道居民钱先生来到矛盾中心,半天时间便解决了问题。20多年前,钱先生购买了某商业街一处店铺用于出租,随着近年来政策调整,办理营业执照需要提供规范性资料,钱先生手上缺少些关键材料,导致租户无法正常办理执照,租户与钱先生起了矛盾。

街道社会治理综合服务中心受理后,立刻通过社会治理大联动指挥平台登记上报区级中心,并将此问题分派给了行政审批、工商、住建、市场监管等相关部门。考虑到涉及多个部门,且各部门依照的相关法律法规各不相同,中心指定包案化解部门及责任人,多部门会商联办,帮助钱先生解决了问题。

钱先生的问题能够高效解决,得益于海门打造的“1+14+3N”(“一站式”区、镇、村三级调解平台+医患、劳动人事等14类专业调解组织+N个公检法等对接调解组织+N个个人调解室或“调解室”+N个企事业单位调解组织)社会矛盾纠纷多元调解体系,在法治化轨道上绘就矛盾纠纷化解路线图。

在区级层面,海门整体进驻法院诉讼服务中心、区矛盾中心及重点专业调处工作站,集成“网格服务管理、12345政府热线、矛盾纠纷化解、诉讼服务受理、应急指挥调度、公证服务办理、法律援助受理、社区矫正管理、研判联动指挥”九大功能;

近日,三厂街道孝威村群众反映,村内某企业在生产过程中散发的气味影响正常生活,对企业的排放达标认证不认可,部分群众情绪较为激动。针对这一情况,街道调处中心邀请村民代表、企业代表、区级环保部门、检察机关干部代表到孝威村开展“围炉夜话”,大家围坐在一起表达意见和诉求。通过解释、沟通和宣传,村民代表们放下了心结,表示理解支持。“开展围炉夜话,充分发挥自治作用,矛盾调解工作能达到事半功倍的效果。”孝威村党总支书记施翠华说。

“围炉夜话”是海门组团式服务破解难题的生动注脚。近年来,海门着力打通各行业、各部门解纷渠道,整合基层解纷力量,目前全区共配备专兼职调解员1363人,其中专职调解员431名,实现了调解力量的地域平衡、纵横覆盖,全方位激活调解活力,建好群众心坎上的矛盾纠纷多元化解“一站式”平台。上半年,全区各级调解组织接待来访群众7095批18804人次,共排查受理纠纷6636件,化解6438起,涉及金额6830万元。其中,重大矛盾纠纷50起,化解47起。

## 由被动应付到常态治理

看似简单的小事处理不好就会激化矛

盾。前段时间,正余镇青正村网格员在排查中发现,村民花某与妻子钱某产生婚姻纠纷,多次发生肢体冲突。调解过程中,男方多次扬言采取极端手段。镇社会治理综合服务中心提请区社会治理综合服务中心对纠纷“提级管理”,区社会治理综合服务中心启动重大矛盾纠纷联合调处机制,召集属地法庭、派出所、司法所等部门人员进行联合调解。中心为当事人安排律师提供法律服务,与法院联动,开辟“诉调对接”绿色通道。最终,双方协议离婚。

今年以来,海门牢固树立常态治理导向,强化矛盾纠纷常态化排查,将矛盾调解纳入网格化管理中,及时解决群众诉求。推动村警务室、调解室、网格工作室“三室”共建,联动警官、法官、检察官、律师、网格员、人民调解员“六方”共解。以乡村振兴示范村、先进村为试点推动村级综治中心规范化建设,变矛盾中转站为问题终点站,在城市社区推广海门街道“红色物业+红色网格”联建模式,进一步拓展服务功能;在社会治安复杂地区推广三星镇林西村、叠石村深化“警格+网格”融合模式,加强外来人口服务管理;在农村社区推广常乐镇颐生村“社会治理联盟”。把矛盾纠纷化解在基层“网格”,实现“小事不出村(社区)、大事不出镇(街道)、矛盾不上交”。

本报记者 黄天玲 本报通讯员 彭炜峰

如东开展科普宣传周系列活动——

# 社科大餐巧搭配

# 市民乐享好滋味

“今天听到了老师分享的家庭教育知识,看到了科普常识的集中展示……”18日下午,如东县第十三届社科普及宣传周启动仪式暨服务咨询活动在如东县实验小学举办,学生家长李薇说,“活动非常丰富,让我们与国防、金融、教育、急救、法律援助、非遗文化等有了面对面的接触和沉浸式的体验。”

当天,如东县实验小学曹爱东家庭教育研究团队成员以“校家社协同:让育人的合力更暖心”为主题,开展微宣讲沙龙活动。《做温柔而坚定的家长》《请不要“吼”孩子》《两个孩子怎么教育》《亲子阅读,营造书香家庭》等8个微宣讲,为现场观众送去了贴心的家庭教育营养餐。“这些知识正是我们家长急需的,现场听了,更是受益匪浅。”家长张靓芸说。

“救护者要站在受害者背后,用双臂环抱腹部,一手握拳掌心向内挤压受害者的肚脐和肋骨之间的部分……”启动仪式后,38家县级机关相关单位、县社科联会员单

位、社科普及示范基地代表为群众提供现场服务,在如东县红十字会摊位前,志愿者讲解海姆立克急救法、心肺复苏等家庭救护知识。

“医生您帮我看一看,我腿上的痘痘要紧吗?”在县中医院专家义诊摊位上,市民王梅向皮肤科专家进行了咨询,“一直想去医院看,没能抽出时间。想不到今天接孩子顺便体验了一回免费诊疗。”县卫健委组织多家医院专家医师,为居民提供义诊服务。

“一圈走下来,欣赏了面塑、烙画、红木



雕刻、空竹等非遗手艺,获赠了县内最有名的书法家现场书写的作品,还拿了反诈骗、心理知识等宣传册,一袋子满满的,我带回给全家科普一下!”市民盛莉莉高兴地说。

据悉,本届社科普及宣传周期间,县社

系列活动。各地各有关部门结合自身职

能,组织广大社科工作者以志愿者身份,

深入社区、农村、学校、机关、企业等,开展党的理论阐释、政策法规咨询、优秀传统文化

展演等各类普及活动,为广大群众奉上丰

盛的人文社科大餐,让哲学社会科学飞入

寻常百姓家。

本报通讯员 袁嘉翊 本报见习记者 徐书影

## 南通在昆明开展对外劳务合作对接 整合两地资源 打造合作品牌

本报讯 (记者 刘璐)近日,由云南省商务厅指导,南通市商务局、昆明市商务局主办的“2023南通—昆明对外劳务合作对接会”在滇成功举办,进一步加强滇苏对外劳务业务交流,扩大云南高校毕业生就业渠道,促进昆明与南通对外劳务业务深度合作。

对接会上,南通4家骨干对外劳务企业负责人相继进行推介,重点介绍了招聘人员的工种、条件、薪酬、权益保障等情况,现场推出了上百个优质招工岗位,引起昆明市与会单位的高度关注。随后,云南开放大学、云南商务职业学院、云南西南技工学校等7家云南院校及企业负责人进行交流发言,认为南通市对外劳务经营企业实力强,拥有海外市场分布广、外派劳务需求大、优质订单多等优势。

通过此次活动,双方参会代表达成共识:云南省作为人力资源大省,外派劳务储备丰富,在面向南亚、东南亚辐射中心建设中区位优势明显,加强对外劳务合作,可以有效打通外派劳务的供给端和需求端,实现双方优势互补和互利共赢。下一步将持续加强对接,整合滇苏两省对外劳务合作资源,合力打造对外劳务合作品牌。

## 市老科协举办专题讲座 关注前沿科技 引导创新创效

本报讯 19日,市老科技工作者协会在市老年科技大学普大讲坛举行“智改数转”专题讲座,邀请省科技咨询协会原理事、市生产力促进中心原主任钱达,就“智改数转”的含义与趋势、企业“智改数转”的痛点与堵点以及“智改数转”的必要方法与途径进行讲座辅导。

助企创新是我市老科协特色亮点工作之一,截至目前,全市老科协领办企业189家,参办企业202家,帮办企业607家。围绕助企创新,扎实推进“千人千企”帮扶活动,2021年新一轮助企创新行动计划实施以来,全市老科协助企创新获国家专利1594个,其中发明专利333个,产品填补国内空白84个。下一步,市老科协将重点围绕“智改数转”,组织会员深入企业开展科技服务,搭建老科协专家委员会、助企创新工作站、企业老科协等服务平台,积极参与“科创中国”、“科创江苏”活动,引导各类创新要素向企业集聚。

·赵国庆·

## 通州组建环保帮扶组 上门把脉问诊 补齐环保短板

本报讯 (通讯员 崔祝进 倪敏 记者 彭军君)“召开‘生态赋能,服务发展’企业家座谈会后,这几天再跟进一下,将包括14家企业在内的诉求单位,逐个来一次全面体检。”近日,通州生态环境局负责人带领水、气、土、综合、执法等业务科室骨干组成环保帮扶组,赶赴兴仁镇为辖区企业提供上门服务。

环保帮扶组首站来到四方科技园股份有限公司,戴上安全帽,进入生产车间,从不同角度对照各自职能为企业“把脉问诊”。“经过全方位体检,建议你公司在加强在线监控、完善环保台账等六个方面加以整改。”通州生态环境局采用清单式汇总现场反馈的方式为企业补足环保短板明确了方向。

在江苏宏德特种部件股份有限公司,环保帮扶组在听取企业简介介绍后,一边走进每个车间仔细查看,一边与管理人员进行交流。公司负责人表示,这次环保体检为企业取得了“真经”,接下来将根据现行管理及达标排放要求,合理规划设计收集、末端治理设施,按照全生命周期要求落实危废管理工作,以规范化整改成效全面推进企业绿色发展。

当天下午,环保帮扶组一行还赶赴二甲镇,对南通海华建材有限公司等企业进行环保体检帮扶和指导。

## 江苏银行南通分行与惠生重工签署合作协议 金融助力企业 做强“蓝色引擎”

本报讯 (记者 张水兰 通讯员 薛周枫)18日,江苏银行南通分行与惠生(南通)重工有限公司签署战略合作协议。该行将持续支持惠生重工高技术、高附加值、绿色低碳等船舶海工项目,助力企业做大做强“蓝色引擎”,提高智能制造水平,进一步提升产品的市场占有率。

惠生(南通)重工有限公司是全球浮式天然气高端装备制造领域头部企业,也是目前国内唯一具有浮式天然气装置交付业绩的企业。经过多年深入合作,江苏银行南通分行已成为企业主要授信行,授信总额13亿元。目前,该行正积极与企业开展司库系统对接,进一步提升企业黏性,提高综合收益。

船舶海工是南通六大千亿级产业集群之一,是典型的资金和人力密集型企业,行业金融需求广泛。近年来,江苏银行南通分行持续加大支持力度,创新优化金融服务,为船舶海工产业转型发展提供强有力的金融支撑。目前,该行已与南通地区60余家规模型船舶海工及配套企业开展业务,授信总额超60亿元。该行还根据合作经验,专门制定《海洋工程装备产业链金融服务方案》。

“讲文明 树新风”系列公益广告

让城市更文明  
让市民更幸福

